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A hit ereje
»Az igaz ember hitből él.« Róm. I, 17

Ez az ige avatta Luthert reformátorrá. Ebben 
az igében találta meg Istent. Luther ifjúkorában 
látta Krisztust, amint szivárványon megjelent 
kezében karddal és bottal, hogy ítéljen eleveneket 
és holtakat. Ifjúkorában az volt vallásának fő
gondolata, hogy Isten büntetéssel fenyeget min
denkit, aki parancsolatát megszegi; azért féljünk 
az ő haragjától és ne cselekedjünk parancsolatai 
ellen. Mikor Luther Isten előtt állt, lelke hasonló 
volt egy madárkához, mely véletlenül a nyitott 
ablakon keresztül berepült a szobába. Aggodal
masan keresi a kiutat. Megpillant egy embert, 
aki vele szembe jön. Remegve húzódik meg egy 
sarokban és várja utolsó óráját. Egyszerre azon
ban a rémes emberből nyájas, hívogató hang csen
dül fel, kedves arcból szeretet sugárzik feléje és 
mikor a madárka halálra elszánt bátorsággal fel
repül, jóságos simogatás fogadja és elárasztja ked
vességével.

»Az igaz ember hitből él«. Ez Luthernek annyit 
mondott, hogy ime Isten vár reád, ő nem akarja 
a bűnös halálát, hanem azt akarja, hogy megtér
jen és éljen. Ezt az Isten a legszentebb írással, 
Krisztus vérével irta a földre. Nyugtasd meg ez 
örömüzenettel remegő, megkínzott és háborgó 
lelkiismerétedet.. Bízzál az Urban teljes szívvel, 
egész lelkeddel, támaszkodj egész valóddal az ő 
kegyelmére és akkor szabad leszel, megszabadulsz 
a rettegéstől, a bűntől és uj életet nyersz.

A huszadik század embere nem szívesen hallja 
a bűn nevét, bár érzi a maga gyarlóságát és töké
letlensége miatt sokszor önmagától is undorodik. 
A mai ember vágyik a tisztaság, az igazság, a szép

ség, a tökéletesség után. Ez a vágyakozás nem 
lel azonban másutt nyugalmat és megelégülést, 
mint Istenben és a benne való hitben. A mai 
ember is újból meg újból átéli azt, amit már más
fél évezred előtt Augustinus igy fejezett k i : 
nyughatatlan a mi szivünk, inig meg nem nyugszik 
Istenben. Megtapasztalta ezt Luther is. Megélte 
Istent az ő szivében és miután megismerte, hogy 
mily kegyelmes az Ur, szolgálta is őt lelkiismereté
nek egész szigorúságával.

Igen, a hit erejével lett Luther egyúttal a 
lelkiismeret hőse is. Mert ha az ember a hitből 
élni akar, akkor rendkívül finom lelkiismeretre is 
van szüksége, mely megmondja neki, hogy milyen 
élet felel meg az Istenben való hitnek. A lelkiisme
ret ugyanis az a hárfa, amelyen maga az. Isten 
akarja eljátszani életünk dalát, inig ránk csak az 
áhitatos hallgató szerepe vár. Ha Isten ezt a hár
fát megszólaltatja, akkor egész lelkűnknek kell 
belecsendülnie. Minél gyengédebb a lelkiismere
tünk, minél feszültebb a figyelmünk a lelkiismeret 
szavára, annál tisztábban csendül ki lelkűnkből 
életünknek Isten akarta dallama, annál hatalma
sabban formálja egész valónkat és életünket Isten 
minden emberbe remek melódiákat helyezett bele, 
amelyek azonban csak a lelkiismeret finom húrjain 
szólalnak meg. A legegyszerűbb emberben is isteni 
harmóniák szunnyadnak, ha a lelkiismeretnek 
hódol.

Luther csak zászlóvivője annak, aki a lélek és 
a lelkiismeret birodalmában a legnagyobb, Jézus
nak. Két évezreden keresztül a legnemesebb em
berek vágyódását béke, szeretet és élet után Jézus 
kiapadhatatlan isteni gazdagsága oltotta az élet 
vizével. A mi korunk és a jövő embere is csak 
annál találhatja még azt, ami lelkét megelégiti,
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aki azt mondta : »Aki szomjuhozik, jöjjön hozzám 
és igyék !« Mikor Jézus e földön járt, a lelkiismeret 
harangocskái kongani kezdtek és szavukkal üdvö
zölték egy magasabbrendii, Istennek szentelt élet 
hajnalhasadását ; mert Jézusban testet öltött az 
az élet, mely nem ismer mást, mint csak Istent 
és az ő akaratát. Lelkében hordta tisztán Istennek 
világosságát és szeretetét. A hitben örökölhetjük 
mink is e szent javakat, ha megnyitjuk lelkünket 
annak a világosságnak, melyet Isten Jézuson által 
ragyogtat e világba. Csak ennek a világosságnak 
segítségével válhatunk igazán hitünk ereje által 
Isten gyermekéivé, kiknek lelkiismerete, mint 
Isten hárfája zengi az engedelmességnek és a szere
tetnek örök dalát. így él az igaz ember hitéből.

Két vélemény Lutherról*
A zwickaui Ratsschulbibliothek 1911-ben 

gazdagodott Melanchton Loci-ja Justus Jónás 
által készített német fordításának egy példányá
val, amely arról nevezetes, hogy a 16. század 
második felében több tudós emléksorokat irt belé. 
Ezek közt olvasható Hieronymus Weller freiburgi 
teológiai tanárnak alábbi bejegyzése, amelyet 
Ottó Ciánén oly értékesnek tart, hogy Luther 
müveiből készült teológiai tanulmányokra szánt 
szemelvényes kiadása II. kötete (Bonn, 1912) elé 
egész terjedelmében latinul lenyomatta.

Mi a szöveget magyar fordításban adjuk.
»D. Hieronymus Weller véleménye D. Luther 

Mártonról, 1555:
Ouintilianus kitünően mondja : akinek Cicero 

nagyon tetszik, tudja meg, hogy halad. Mennyi
vel inkább mondható ez Isten emberéről, a szent 
emlékű D. Luther úrról. Illetve : a szépírások
ban csak az halad, akinek Luther nagyon tetszik. 
Mert az egyháznak kezdettől fogva nem volt ki
válóbb tudósa Luthernél. A prófétákat és az 
apostolokat kiveszem közülük, de ezeket se mind. 
Először azért, mert a keresztény tan valamennyi 
pontját csodálatos, majdnem isteni szóbőséggel, 
súlyos és változatos igazságokba foglalta.

Mert amit Pál apostol röviden és szinte váz
latosan hagyott ránk, azt Luther szónoki (remek
léssel) minden vonatkozásban megmagyarázta. 
És nemcsak megmagyarázta, hanem hogy exegesi- 
sét, vagyis magyarázatát bámulatraméltó ügyes
séggel és szerencsével alkalmazta hallgatói fel
fogásához és a kegyes és megindult lelkek vigasz
talására is. Mert nincs olyan kisértés, amelyre 
Luther a szent írásokban orvosságot nem talált. 
E tekintetben nincs olyan egyházi iró, akivel 
összehasonlítható volna.

Másodszor : Luther abban is kivált, amiben 
senki előtte úgy ki nem emelkedett, hogy t. i. 
mindenféle rendű és rangú embert tanított s arra 
buzdította őket, hogy mindenki abban az állapot
ban szolgálja Istent és abban az állapotban ke
resse az üdvösségét, amire Isten elhívta. A poli
tikai hatóságot is nagy beszédekben ünnepelte 
s e tekintetben sem hasonlítható senki hozzá.

* Lapunk következő számában közöljük majd Adolf 
Hausrath »Luthers Leben« c. müvében foglalt véleményét 
a mü 1913-ban megjelent 3. kiadásából.

Tanítása kiterjedt politikai és gazdasági dolgokra 
is, mert Isten előtt a közönséges fogalmak" és a 
piszkos munkák mind sokkal kedvesebbek, mint 
a remeték és karthausi rendű szerzetesek legkemé
nyebb testi és lelki gyakorlatai, virrasztásaik, 
könyörgéseik és litániáik.

Harmadszor: Luther nemcsak tanított, ha
nem harcolt is. Korának valamennyi eretnekét és 
túlzóját vagy vitatkozások vagy írásai segítségé
vel megcáfolta s ebben bámulatos szerencséje volt 
s finoman értett hozzá. De legnagyobb cselekedete 
az volt, hogy leálcázta az Antikrisztust s uralmát 
is megingatta. Luther volt az egyetlen, aki nyíl
tan tanítani merte és felfedte, hogy a római pápa 
az Antikrisztus, s ezt a szentirás legnyilvánvalóbb 
bizonyítékaival igazolta. Csodálatos, mennyien 
követték ! — amiben szintén messze felülmúlta 
az egyház valamennyi tudósát.

Negyedszer : Lutherben a Szentléleknek nem 
csak egy vagy más kegyadománya volt meg, mint 
a többi teológusokban, hanem valamennyi, amiről 
csak Pál I. Kor. 12, 8. s köv. verseiben meg
emlékezik. Én különösen azt tartom valóságos 
csodának, hogy az egész bibliát héberből nénikre 
fordította, mégpedig oly világosan és elegánsan, 
hogy fordítása felér akármilyen magyarázattal. Ezt 
a munkáját és tettét az utókor soha elegendőképen 
meg nem hálálhatja.

Ötödször: Luther csodálatraméltó művésze 
volt a nyugtalan lelkek nevelésének és megerősí
tésének is. Ismert minden orvosságot, ami a 
Sátán tüzes nyilaival megsebzett elmék meg- 
gyógyitására hasznos lehetett és gyakran emle
gette azt a költői mondást : Non ignarus mali 
miseris succurrere disco. (=  Magam is ismerem azt 
a bajt, amiben a nyomorult segítségére szeretnék 
lenni !)

Neki is része volt a kisértés majdnem vala
mennyi fajtájában. A pathématák számára mathé- 
maták voltak (=  a szenvedések voltak a tanító
mesterei), a kisértések nevelték rá, hogy emelje 
fel a megsebzett vagy remegő lelkeket és hogy 
bánjon velük.

Azért aki jó pap és jó egyházi szónok akar lenni, 
az Luther írásait alaposan olvassa el és azután is 
olvasgassa, német nyelvű emlékeit fordítsa le 
latinra, de nem úgy, hogy a szóról-szóra való 
fordításhoz ragaszkodjék, hanem úgy, hogy több 
mondatot vonjon eggyé össze a latinban vagy 
írja körül (a németben mondottakat). Az ilyen 
gyakorlat kimondhatatlan haszonnal jár a teológia 
hallgatójára nézve. Először azért, mert nyelvi 
készségét ezen a páratlan anyagon tökéletesítheti. 
Azután azért, mert ez a gyakorlat megszilárdítja 
az ítélőképességét s belőle a legnagyszerűbb dol
gok ismeretét szerzi meg magának. Végül ezen 
a módon Luther valamennyi beszédébe behatol 
s bár megmásítja a szavakat, de azért mégis hozzá
szokik ahhoz, hogy utánozza Luther beszédét és 
szellemét is.

Ez persze nem jelenti azt, mintha én azt kí
vánnám, hogy a teológus minden idejét Luther 
Írásainak a tanulmányozásával töltse. Ideje javát 
ugyanis a szent könyvek olvasásával és tanulmá
nyozásával kell töltenie, hogy a szentirás szövegé-
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ben teljesen otthonos legyen. Elsősorban Pál 
apostol rómaiakhoz írott levelét kell gyakori olva
sással teljesen elsajátítania, a megértéséhez azon
ban ne használjon sok és mindenféle magyaráza
tot, hanem elégedjék meg Melanchton Fiiíöp igen 
tudós magyarázatával s az ő Loci communes cimü 
müvét se adja ki a kezéből. Ebből több haszna 
lesz, mint Luther müvei kivételével valamennyi 
egyházatyából.

Azért én a magam részéről azt kívánnám, 
hogy az egyházak szuperintendensei és vizsgálói 
valamennyi lelkészt és igehirdetőt arra buzdít
sanak, hogy D. Luther isteni müveit különösen 
irásmagyarázó és tanító Írásait és mindkét postil- 
láját, a nagyot, az egyházit és a kisebbet, a házi 
(kincstár)t is, szorgalmasan olvasgassák.

Ez az én véleményem Isten emberéről, a szent 
emlékezetű D. Luther Mártonról, 1555-ben, julius 
16. napján.

Mindezt Lutherről nem tanítómesterem iránt 
való szeretetből és ragaszkodásból mondom, ha
nem azért, mert erre a tapasztalat tanított meg. 
Bizonyos vagyok abban, hogy véleményem kegyes 
és tapasztalt teológusok igazolják. Azokra a maguk 
feje után járókra pedig, akik Luther írásait vagy 
soha, vagy csak felületesen olvasták, mitsem adok. 
Mert ezek Luther szellemét nem ismerhetik eléggé. 
Luther szellemébe azok hatoltak be igazán, akik 
különböző kisértésekben gyakrabban merítettek 
Luther müveiből igaz vigasztalást.«

Közli : Szimonidesz Lajos.

Sírok fölött
Lelkem, Isten madárkája, 
Fennen szállva 
Csattogj dalt a sírok fölött 
S hirdesd, hogy az élet örök !

Hirdesd, hogy a hantok alatt 
Nem nyugszanak 
Sem korai, sem rég holtak; 
Vannak, lesznek, akik voltak !

Kik itt járnak s lelkűk vérzik : 
Dalold nékik :
Bús emberek, le a gyásszal ! 
Elmúlás nincs ! A halál csal !•

Az irás is a fej fákon : 
Reklám-mákony,
Istenkedő hamis mérték,
Midőn pornak hirdet békét.

Akinek van hite, élő,
Istent érző,
Annak égő szive alatt 
Kinyílik egy titok-lakat. . .

És testének börtönében,
Tudva mélyen,
A legnagyobb rejtélybe lát: 
Felismeri önnönmagát.

Felismeri azt a régi 
Fényes égi
Tájakról jött bús királyfit,
Kit Isten börtönbe zárt itt. . .

És királyfi-szemmel nézve : 
Hűn megértve,
Szeretettel fogja látni,
Hogy minden ember királyfi.

S ha királyfi, akkor bennük 
Csodás lelkűk 
Halhatatlan mély medrébe,
Ott csörgedez Isten vére . .

Isten vére, a végtelen 
Tűz: a Szellem,
Amely túlél minden halált. . . 
Hirdesd lelkem diadalát!

Vitovszky István

A  legfőbb ro s sz  vagy a legfőbb jó  ?
Körülöttünk mindenütt inog a talaj a keresz

ténység alatt. Oroszországban ki van mondva az 
ítélet fölötte, nyugaton egész országok szakítanak 
vele, Németországban harmadfél millióra megy az 
ateisták száma, Skótországban egymillió felnőtt 
áll az egyházon kivíil, Csehországban nyolcszáz
ezerre rúg a felekezetnélküliek száma. Itthon is 
nagyok a bajok. Egyetemes egyházunk félmilliós 
költségvetésében csak tízezer pengő a saját va
gyonunk jövedelme, a több — államsegély, úgy 
hogy egyházunk teljesen kényre-kenyre ki van 
szolgáltatva az államnak s minden közintézményé
nek a létezése mások akaratától függ. De belül 
sem egészségesek állapotaink. Hiába ringatjuk 
bele magunkat abba a hitbe, hogy amig gyüleke
zeteink egészségesek, a pokol kapui se vehetnek 
egyházunkon diadalt, — mert gyülekezeteinkbe 
is beleesett a féreg. Ahol olyan gyülekezetek mon
danak le az iskolafenntartásról, mint a nyíregy
házai s ahol egy olyan mintakerületben, mint aminő 
a bányai, a gyülekezetek és a lelkészek nyugdij- 
intézeti tartozásai és járulékhátralékai szorosan 
megközelítik a százezer pengőt, ott ne áltassa 
senki magát azzal, hogyha kicsúszik a mostani 
falat a szánkból, majd megállunk mi a magunk 
emberségéből i s . . .  ! És ha legalább utolsó védő
vonalunk, híveink hithűsége és evangélikus hősies
sége intakt v o ln a .. .!  Ha legalább erre lehetne 
biztosan számítani? De lehet. . .? !

Persze, ha csak a szószékről hallható lelkes 
fogadkozásokra gondolunk, akkor minden rend
ben levőnek látszik. De ha négyszemközt vallatjuk 
híveinket, furcsa tapasztalatokat szerzünk. A 
jobbmóduakat nagyon is döntötték a keresztény 
koncentráció jelszavai. A törhetetlen evangélikus 
Int és az evangélikus hithűség eszményét kiszorí
totta a nagy összefogás, a nagy összebékélés gon
dolata. Egyre általánosabbá lesz az a meggyőző
dés, hogy a közös alapelvek bázisán és a közös 
veszedelmek ellen a legjobb volna, ha csak egy 
keresztény egyház létezne s ez a — katolikus 
volna ! Ezt hegedülik a fülünkbe a katolikus egy-
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ház emberei, ide lyukadnak ki a mindenféle öku
menikus és liturgikus mozgalmak s erre szorítja 
híveinket politikai és gazdasági belátásuk is. A 
munkásrétegekben rendkívül nagy az ellenszenv 
minden egyházzal szemben. Pedig a mi munká
saink vallási kérdésekben nem állnak a marxi 
vagy a kommunista ideológia alapján. Ha őszin
tén nyilatkoznak, főként két szempontból per- 
horreszkálják az egyházat. Az egyik az, hogy sze
rintük a mai kereszténység nem ér fel krisztusi 
eszményeihez, a másik pedig az, hogy az egyházak 
kivétel nélkül antikul!urális álláspontokat foglal
nak el. Ők, akik minden hősiesség tisztelői, akik 
a prófétákat, Jézust és a reformátorokat az em
beriség legnagyobb vezérlő szellemeinek tekintik, 
haraggal és megvetéssel fordulnak el a reformáto
rok egyházaitól is, mert nem tartják eléggé hala
dóknak és igazságszeretőknek őket. Ilyen egyének
től, ilyen közhangulattól ugyan hiába várja bárki 
az egyház ujjáteremtését. Ha ég és fölei össze
szakad az egyházak fölött, ezek ugyan kisujjukat 
se mozdítják meg feltámasztásukra. Tort, azt 
ülnek majd a vesztén, de testüket-lelküket áldoza
tul oda nem adják, hogy megváltsák és uj életre 
ébresszék.

Az igaz, hogy ez csak az érem egyik fele, — 
de kérdés, hogy egyházunk vezérei és őrállói lát
ják-e és ismerik-e ezt a képet? A jelek azt mutat
ják, hogy a leghangosabbaknak fogalmuk sincs 
arról, hogy milyen vulkánon táncolnak. Úgy lát
szik, hogy mindennapi feladataik közt való nagy 
szorgoskodásukban teljesen vakok azokkal a fel
hőkkel szemben, amelyek egyházunk látóhatárán 
tornyosulnak s amelyekből az égi háború első 
villámlásai és dörgései már látszanak és hallatsza
nak is. Ekkora vakságot ugyan elképzelni is ne
héz, de ez a vakság valóság. Valóság több is. 
Vannak az összeomlásnak siettetői, a károknak 
örökösökké -és jóvátehetetlenekké tevői is. Ezek 
azok, akik ebben a katasztrófába menésben azt 
prédikálják, hogy ne keressük az igazságot, mert 
az igazságkeresés úgy sem visz előre s hogy ne 
nézzük a valóságot, hanem hunyjuk be a szemün
ket s gondoljuk azt, hogy minden rendben van . . . 
hogy minden vezér ott a helyén . . . hogy mind
egyik gondviselésszerüen teljesiti a kötelességét 
. . . s hogy nekünk nincs más dolgunk, mint hogy 
vakon kövessük őket. Ők majd harcolnak és dia
dalmaskodnak értünk . . .

Ma még van egy kis ellenállóképességünk. Ma 
még lázadozik lelkünk a biztos pusztulás ellen. 
Ma még volna annyi erőnk, hogy életünket át- 
mentenők. Ezek azonban azt prédikálják, hogy 
hagyjuk őket magunk helyett gondolkozni s bíz
zunk bennük, akik — okai is annak, hogy idejutot
tunk. Már ki is alakult a harci jelszavuk, s ez az, 
hogy minden bajunknak a — kritika az oka. 
Ez a legújabb egyházmentés. A kritika lecsepülése, 
a kritika megbélyegzése, a kritika üldözése. A 
kritika az a bűnbak, amelyet áldozatul kell dobni. 
Utána még nagyobbak lesznek a bajok, még na
gyobb a veszedelem, még jóvátehetetlenebb a 
pusztulás. De a formula megvan. A formula rövid, 
világos és biztos : a legnagyobb rossz a kritika ! 
Hogy ez a formula alaptalan és üres, az őket nem 
alterálja. A fő az, hogy híveket szerezzenek ennek

a szerencsétlen és vak formulának. Mit bánják ők, 
ha az egyház pusztulása árán is, csak pillanatnyi 
diadalokat arassanak !. . .

Ez ellen a katasztrofális egyházmentés ellen 
fel kell emelnie minden józan és becsületes ember
nek a szavát. Nem azért, mert a formula üres és 
mert máshova üt, mint ahova kellene. Mert hogy 
üres, az kézzelfogható. Hol van ugyanis az a kri
tika, amely megrontja az egyházat, vagy amely 
védekezési készségét gyengíti. . .?  ! Kik azok a 
kritikusok?! Hányán vannak?! Hol kritizálnak? ! 
. . . Micsoda erőt képviselnek . . .? ! Mekkora a 
visszhangjuk és a h a tá su k ...? !  Négyszázezer 
evangélikussal, százötven-kétszáz lelkésszel és val
lástanárral, negyven-ötven esperessel, négy püspök
kel, egy csomó világi dignitáriussal, néhány száz 
tanárral és tanítóval szemben mit nyomhat a lat
ban egy-két békételen vagy izgága ember szava 
és állásfoglalása. . .? Mit érhet egy-két nyilvá
nosság kizárásával megjelent lap néhány száz 
előfizetőjére gyakorolt hatásuk . . .? ! Mit jelent
het minden erőfeszítésük . . .? ! Nubiculae sunt 
Peribunt . . . (Felhőcskék — elvonulnak). Mikor 
a pokol és az alvilág minden veszedelme kitátja 
száját egyházunkra, hogy elnyelje, akkor nincs 
fontosabb dolgunk, minthogy valamennyi ágyun
kat ezek ellen a — verebek ellen forgassuk . . .? ! 
Nem egyházmentő formula ez, — mert nálunk 
még a kritika is apologetikus, sőt merem mondani : 
a legradikálisabb kritika szolgáltatja az egyház
mentés számára a legértékesebb érveket és fegy
vereket ! — hanem egyéni kényelmeket szolgáló, 
egyéni jóérzést biztositó kitalálás. A felelősek, 
a hivatalosak felelősségéről, kétes alkotásairól 
vagy tehetetlenségéről eltereli a figyelmet azokra, 
akik már csak azért sem lehetnek okai az egyház 
semmi bajának, mert az egyház egy rühö.s birkát 
sem bízott reájuk és semmi komoly dolgához nem 
engedi nyúlni se őket, a kritikusokra, akik talán 
nincsenek is s ha vannak, ártatlanabbak és ártal
matlanabbak az örökké köldökük nézésébe el
merült fakiroknál és mégis ők minden bajnak az 
okozói . . .?  !

A kritikusokon nyargaló formulának azonban 
nem ezek az inkább egyéni gyengéi azok, amik 
miatt tiltakozni kell ellene, hanem az az eredendő 
bűne, hogy ez a formula lényegében is evangélikus 
egyházellenes.

Az, aki ezt a formulát kitalálta, benső hite 
szerint nem evangélikus ember.Mindenki, aki utána 
mondja, minden hangoztatásával megtapossa egy
házunk történetét, arcul üti hitünk legnagyobb
jait s egyházunk életének a gyökerét vagdossa vele. 
Bizonyíték kell? Szolgálok vele.

Mi ugyanis a kritika? A köztudat szerint meg
látása és megmondása annak, hogy valami hely
telen. De ez csak negatívum. A kritika igazi lé
nyege szerint pozitívum,még pedig az igazság 
meglátása. Megsejtése annak, hogy nem a kül
szín, nem a látszat a való, hanem valami m ás: 
a benne és a mögötte lévő lényeg. Ezen a vonalon 
megvizsgálása és kikutatása annak, hogy mi a való
ság, vagy mi a jó, vagy mi a vallás, vagy mi a 
múló lét mögött rejlő örök valóság? ! A valóság 
vagy a tudás birtokában lévő ember azután vizs
gálat alá veszi, a formulákat, a vélt igazságokat



1932 október 27 117 Hegyen épített város

s felfedi gyengéiket, kimutatja hazugságaikat, le
leplezi gonoszságukat. Az embernek ez a műkö
dése bűn? Csak a gonoszok és a hazugok szem
pontjából minősíthető annak. Az igazaknak min
dig ez volt a főerényük. S akár a prófétákat, akár 
Jézus Krisztust, akár a reformátorokat vesszük, 
valamennyien ennek a kritikának az isteni esz
közei, a héroszai és a nagyjai voltak. Az igazságot 
keresték. Meghódoltak az isteni igazság előtt. 
Eszközei és médiumai lettek az isteni igazság ter
jesztésének. Szembeszálltak a hazugságokkal. Le
rántották a farizeusok gondolatairól a leplet, gá
tat vetettek a hatalmasok önkényének, holtukig 
harcoltak minden gonoszság ellen. Aki szivében 
szót emel a kritika ellen, az nem szereti az igaz
ságot. Aki többre becsüli a hallgatást, mint az 
igazságért való harcot, az sereghajtója a gonosz
nak, de nem igaz keresztény. Akinek szivében 
nem izzik az igazság emésztő szeretete, aki nem 
éhezi és szomjuhozza az igazságot s aki nem ku
tatja az istennek a mélységeit is, az igen jóravaló 
materialista vagy ateista lehet, de az evangéliumi 
vallás mélységeibe soha be nem pillantott s a ma
gaslataira semmikép nem emelkedett. Evangélikus
nak lenni nem annyi, mint beleszületni az egy
házba. Nem is annyi, mint ragaszkodni az egyház
hoz. Mi az egyház? Klikk, érdekszövetség, statisz
tikai rubrikákba egybefoglalt emberek közössége? 
Egyik sem, hanem szentek, vagyis a jóért lelke
sedő, a jót ismerő és a gonoszt perhorreszkáló, 
bűnnel hadban álló és gonosszal semmi közösséget 
nem tartó emberek (lelki) közössége. Nem test 
és vér, atyafiak, sógorok, vőtársak és komák kap
csolata, nem földiek és iskolatársak közös emlékei
nek az ápolása és egymás tolása, hanem szellemi 
kapcsolat, amelynek a kritika, a józan belátás, 
az igazság ismerete és a hamisság utálata az igazi 
gerince.

Van olyan vallás, amely perhorreszkálja a 
kritikát. De a mienk nem az. A mienknek kritika 
az alapköve. A mienknek isteni kritikus az ala
pítója, kritikus volt a reformátora és kritikus volt 
és marad az iránya is, mindaddig, amig evangé
liumi marad. A mi vallásunknak nem az a baja, 
hogy néha napján minden esztendőben egyszer- 
kétszer, öt-hat országban valahol egyszer akad 
benne egy-egy kritikus, hanem az a rákfenéje, 
hogy el-elalszik a lelkiismerete, hogy el-elfeled- 
kezik az igazságról és hogy meg-megpihenteti 
Krisztusnak azt a templomtisztitó korbácsát, 
amely a kritika örök evangélikus szimbóluma, s 
amelynek mindig és mindenütt csattognia kellene, 
ahol isten templomába kufárok és farizeusok tola
kodnak, s ahol az egyházat bárki latrok barlang
jává teszi ! . . .

A kritika annyira egy egyházunk leikével, 
hogy még zsinati törvényünk is kodifikálja. 
Pedig erről a törvényünkről szinte köztudomású, 
hogy csak közigazgatási, gazdasági és törvény
kezési dolgokat rögzít le. A kritika jogát egyházi 
alkotmányunk 17. §-ában szegezi le általános 
elvként, éppen egyházunk hivatalosaival szemben, 
mikor kimondja, hogy valamennyien minden 
cselekedetükért felelősek. Ennek a felelősségre- 
vonásnak az intellektuális előfeltétele az, hogy 
mindenkinek jogában áll cselekedeteik törvény

szerűségét mérlegelni, az egyház hivatalos appa
rátusának pedig kötelessége ennek a kritikából 
fakadó felelősségrevonásnak a megfelelő formák 
közt való végrehajtása.

A kritika joga tehát egyházunkban oly mé
lyen meg van alapozva, hogy az ellene való táma
dás nemcsak evangéliumi alapelveink megtaga
dása, hanem egyházunk érvényes törvényeivel 
való szembehelyezkedés is. Ezért a kritikaellenes 
formulának egyházunkban nincs semmi jogosult
sága s egyházunk lelki vezéreinek s törvényei 
őreinek az a kötelességük, hogy ezt az üres és 
igaztalan formulát visszaüzzék abba a sötétségbe, 
amelyből fakadt.

A mi egyházunknak és a mi vallásunknak 
egy szentsége van s ez az igazság. Igazságunk for
rása az Isten, igazságának hirdetője a Kinyilat
koztatás, igazságának keresője az emberi elme 
s az isteni vagy emberi igazság megismerése nem 
lehetséges a jó és a rossz közt való különbségtétel 
tehetsége vagy képessége nélkül. Már pedig a 
kritika ez. Gondolkodásunk, tudásunk, érzéseink 
és hitünk gerince. Iránytűnk és világosságunk 
a világ útvesztőjében, a jó és a rossz káoszában. 
Vezetőnk a tökéletesedésre. Tehát a kritika egy
házunk alapja és jövendő megmentője is, ha 
hiszünk az igazság diadalában és ha azt akarjuk, 
hogy az igazság megtartsa egyházunkat.

Szimonidesz Lajos

K étszáz kilom éter Korzikában
Korzika: erre a szóra mindenkinek vadregé

nyes, erdős-hegyes vidék jelenik meg lelki szemei 
előtt, uton-utfélen torzonborz, ölni és rabolni vá
gyástól eltorzult arcú banditákkal. Ehelyett asz
faltos műutakat, modern városokat talál az em
ber. (»Modern« város alatt nem értendő egy közép
európai város, hanem csak egy délvidéki modern 
város: piszkos, szűk mellékutcákkal.) De lássuk, 
mit lát az ember egy nap alatt, ha nem sajnál 
negyven frankot autó-carra.

Corte-ból indultunk, hogy egy nap alatt meg
tegyünk kétszázötven kilométert. *) Táborunkat, 
minden felszerelésünket otthagytuk a város mel
letti táborhelyünkön őrizetlenül, hogy visszaérve 
érintetlenül találjunk mindent (banditák hazája !). 
Az autó őrületes sebességgel indul az aszfaltos, 
de keskeny országúton ; önkéntelenül az jut eszünk
be : mi lesz, ha találkozunk egy szembejövő jármű
vel? De ez a félelem, ez a »naiv autósok« félelme 
öt-hat kilométer után eloszlott. Utunk eleinte 
sima terepen vezetett, de később megkezdjük 
a kapaszkodást. Autónk mászik, nyög ; igy e las
súbb iramban van alkalmunk figyelni a szép tájat. 
Haladtunk : most egy fordulóhoz érünk, hogy tel
jes egészében elénk táruljon a sziget legmagasabb 
hegye, Monté Cinto (2710 m). Itt érünk egyébként 
autóutunk legmagasabb pontjára (1429 m). Őrü
letes iramban ereszkedünk alá, alig érünk rá gyö
nyörködni a pianai sziklákban (Calanches de 
Piana). Gyönyörködésünkből hirtelen féknyikorgás 
zavar fel, ezzel egyidőben majdnem előreesünk

* E cikk írója egy francia protestáns cserkészcsapat 
tál járta be Korzikát.
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az ülésből. Az autó megáll. Alig félméterre velünk 
szemben egy másik autó. Körülnézek: mindenki
nek fehér az arca. A két soffőr szitkozódása mel
lett indulunk tovább. A vér lassanként visszatér 
az arcokba és már mindent feledve nézzük a 
veresszini'i homokkősziklákat, melyek távolról ké
keknek látszanak. így érünk ki a tenger partjára 
Porto-nál. Felejthetetlen látványként vésődött em
lékezetünkbe a ködös tenger-háttérben oly élesen 
kirajzolódó portoi erődítmény. Innen, folytatva 
utunkat a pianai sziklák oszlopai között, nem
sokára Pianaba érkezünk, ahol megpihentünk : ki
szálltunk az autóból megjárattatni elgémberedett 
tagjainkat. Utunk tovább a tengerparton vitt le 
dél felé. A nagyobb városok közül a modern 
Corgése-1 néztük meg, sok anyaországbeli hivatal
nok üdülőhelyét. További utunkban több meg
szakítást tartottunk, t. i. egy-két országúti cse
resznyefa alatt. Nagyon kellemes volt otthagyni 
a görnyesztő üléseket és a lelógó ágakat megfosz
tani édes termésüktől. Az ut további részét pedig 
egy autóverseny tette változatossá. Versenyre kel
tünk egy luxuskocsival, a nagy rohanásban néha 
a vér megfagyott az ereinkben egy-egy forduló
nál. Végül is a soffőr kérelmünkre abbahagyta 
az általunk provokált versenyt. így értünk el 
Ajaccio-ba, a sziget fővárosába. A korzikaiak má
sodik Nizzának nevezik ezt a várost és tán igazuk 
van. A nagyszerű, homokos tengerparton (Nizzáé 
kavicsos!) nyüzsögnek a fürdőzők ezrei, fönt a 
parton megtalálni a második Promenade des 
Anglais-t, a maga pálmasoraival, gyönyörű szállo
dáival. A város minden nevezetessége abban merül 
ki, hogy itt született Napóleon, a szép imperator 
szobor környéke, a császár szülőháza mindig tele 
van idegenekkel. Ezenkívül csak Grossier marechal- 
nak, a világháború francia hősének emlékét őrzi 
a város. A város látogatása oly hosszú ideig tar
tott, hogy csak este 8 órakor kaptunk észbe: 
nekünk még 84 km-t kell autóznunk hazáig. Már 
mint egy sötétben indultunk. Előttünk a lámpánk 
fénycsóvája izeg-mozog, egyébként minden sötét. 
Kezdünk a hosszú úttól elszédülni, elbódulni — 
sokan ismerik azt az érzést, mely hosszú ut után 
elfogja az embert: eleinte figyelemmel nézi a vál
tozó tájat, de később elfásultan minden szép iránt 
mered a levegőbe. Már félig-meddig aludtunk is 
az üléseken, csak olykor rázott fel egy a távol 
hegyoldalon égő pásztortüz. Ebben a sötét roha
násban könnyebben jutottak eszembe Briganti, 
Romanetti nevei. . . . Egy fordulónál fényszórónk 
elé integető emberalakok tűnnek. Megállunk. Meg
tudjuk tőlük, hogy a délelőtt folyamán súlyos ki
menetelű autószerencsétlenség történt itt. El is 
tudtuk képzelni, látván azokat az autóroncsokat, 
alvázak darabokban, karosszériák az árokban, stb. 
És ilyen esetek gyakran történnek itt a szigeten ; 
gyors rohanás, keskeny utak, egyenetlen terep 
teszik ezt állandóvá. Indulunk tovább. Már csak 
fénytől megijedt kecskenyájakat, a fényszóróval 
szembehunyoritó községlakókat láttunk. Még a 
hold fényében láthattuk a Ponté Vecchio-1, ezt a 
hatalmas, »emeletes« viaduktot, melynek alacso
nyabb részén autók, a magasabban vasút közleke
dik. Este 11 órakor érkeztünk benyomásoktól 
gazdagon, sőt tulgazdagon Corte-ba.

Még egy kellemetlen meglepetés é r t : gálád 
rablók megtámadták táborhelyünket. De nem ban
diták, hanemi csak oktalan állatok : disznók. Ezek 
is tudnak károsítani: 29 tábla csokoládét, 3 kg 
rizst és negyed kg vajat ettek meg.

Pogány Ödön rg. VII. o. tan.

Romhányi sérelem
Romhányban, Nógrád vármegyében f. évi október 

9-én magasztos ünnepély keretében avatták fel azt az 
emlékművet, amelyet II. Rákóczi Ferenc vezérlő fejede
lem utolsó nagy csatája (1710) emlékére emelt a vármegye 
közönsége. Ezen az ünnepélyen újból bántó sérelem érte 
evangélikus egyházunkat. A lélekemelő ünnepélynek, me
lyen közéleti nagyságok voltak jelen és mondtak szónok
latokat, első programmpontja otábori zenés mise« volt, 
melyet Hanauer váci róm. kath. püspök pontifikáit »nagy 
papi segédlettel« — a protestánsokról pedig teljesen meg
feledkeztek. Történt ez az Urnák 1932. esztendejében 
annak a Rákóczinak az emlékművénél, aki a romhányi 
csatát megelőző szécsényi országgyűlésen, ahol vezérlő 
fejedelemmé választatván, a vallási béke emlékére ma
gasztos emlékérmet készíttetett, amelyen egy közös oltár
nál három felekezetű pap áll s éleszti a tüzet (»Concurrunt, 
ut alant« =  versenyeznek, hogy élesszék a tüzet felirattal). 
Megtörtént ez azon a csatasikon, ahol Rákóczi saját be
vallása szerint a küzdő kurucok kilenctized része protes
táns volt s velük harcoltak halált megvető bátorsággal 
az evangélikus svéd auxiliárls csapatok is. Történt ez 
akkor, amikor a szóban lévő ünnepély rendezőbizottságá
nak az élén egy református főispán állt és a telket s a 
követ a remek emlékoszlophoz Laszkáry Gyula, a nógrádi 
evang. egyházmegye felügyelője ajándékozta. Nem vol
nánk hűek a történeti igazsághoz, hogyha meg nem emlí
tenénk azt, hogy éppen a nemes adományozónak : Lasz
káry Gyulának gerinces fellépésére, aki a nógrádi evang. 
és ref. papokkal az ünnepély előtt felkereste a vármegye 
főispánját a sérelem jóvátétele végett. A jó szándék meg 
is volt. Utolsó pillanatban, amikor Laszkáry kijelentette, 
hogy amennyiben a prot. lelkészek nem áldhatják meg az 
emlékművet, ő sem engedi meg a zenés misének saját 
területén való megtartását, — a tábori misét »áttelepi- 
tették« a faluba, a róm. kath. templom előtti térre s az 
emlékműnél minden papi funkció elmaradt, mert a kath. 
papok nem voltak hajlandók a prot. papokkal együtt funk
cionálni. Ez Rákóczi szellemének a megcsúfolása és meg- 
hamisitása. Mivel ilyen és ehhez hasonló esetek, ahol 
evang. egyházunkat egyszerűen mellőzik, napirenden 
vannak, elvárjuk egyet, gyűlésünktől azt, hogy ezekben 
a kérdésekben a legerélyesebben állást foglal és a vallási 
egyenlőségnek törvényekben biztosított jogát a kormány
nyal karöltve érvényre emeli.

A romhányi eset minden protestáns magyarnak 
méltán fájhat, de elismeréssel és hálával gondol az evan
gélikus közvélemény arra a határozott és gerinces maga
tartásra, amelyet ebben a kérdésben Laszkáry Gyula 
esperességi felügyelőnk tanúsított.

Kardos Gyula nógrádi alesperes.

Meghívó. A Magyarhoni Evangélikus Lelkészegyesület 
1932 november hó !7-én (csütörtökön) d. e. 9 órai kez
dettel tartja meg rendes évi közgyűlését Budapesten, az 
iillői-uti imateremben, a következő sorrenddel : 1. Közének. 
2. Áhitat. Dr. Csengődy Lajos salgótarjáni lelkész. 3. El
nöki megnyitó s elnöki jelentések. 4. Az evang. lelkészi 
kar deklarációja Gusztáv Adolf halálának háromszázados 
évfordulójával kapcsolatosan. Elnök. 5. Az evang. liturgia 
gyakorlati bemutatása Paulik János és Mágócs Károly 
lelkészek által, 7.alánjy Aladár és Krecsák László orgona- 
kiséretével. 6. A nyugdíjintézet ügye. Kuthy Dezső ügy
vivő. 7. Pénztári jelentés. Blatniczky Pál főesperes. 8. 
Indítványok. Erre a közgyűlésre a magyarhoni ev. lelkészi 
kart, valamint egyházunknak minden hivatalos tényezőjét 
hitrokoni szeretettel s tisztelettel meghívom, azzal a ké
réssel, hogy a közgyűlés helyét maguknak jól megjegyezni 
s a gyűlésen — tekintettel a letárgyalandó anyag bőségére 
— pontosan megjelenni szíveskedjenek. Nyíregyháza, 1932 
október 24. Paulik János elnök.
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Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Október 30-án d. e. 11 órakor istentisztelet: Varsányi. 
Október 31-én d. e. 8 órakor ifj. istentisztelet, úrvacsora-

osztással : Hüttl.
10 órakor rádiós istentisztelet s utána Urvacsora-
osztás. Prédikál D. Kapi Béla püspök. Énekéi a budai
Luther-Szövetség vegyeskara. Karnagy : Schenk Géza. 

November 6-án 9órakor ifj. istentisztelet: Reif.
10 órakor németnyelvű istentisztelet : Varsányi.
11 órakor magyarnyelvű istentisztelet: Varsányi.
Kereszteltetett: Bakó Gabriella Margit.
Eskettetett: Kovácsy Kálmán és Pléh Sarolta. —

Szunyovszky János és Speier Franciska.
Temettetett: Szangó János, Schien Károly, Szirmai 

Ernő.
A »Hegyen Épített Város« olvasóinak üdvöt 

az Urban ! Midőn a budai Luther-Szövetség lapját 
átveszem, szeretettel köszöntőm testvéreimet, kik 
a lap körül csoportosulnak. A lapnak szelleme, 
iránya marad a régi, mert akik eddig a lapot tá
mogatták, a jövőre nézve is megígérték munkás
ságukat. Én is egyházam iránt való önzetlen sze
rétéiből vállalom azt a munkát és terhet, amit a 
lapkiadás jelent. Nagyon kérem azért a t. előfize
tők anyagi és erkölcsi támogatását : küldjék be 
mielőbb a hátralékos előfizetési dijakat, szerezze
nek uj előfizetőket, barátokat a lap részére, hogy 
egyesült erővel építhessük ezen munkánk által 
is szeretett anyaszentegyházunkat és ezzel földi 
hazánkat is. Testvéri üdvözlettel Petrik Jolán.

Meghívó. Budai ev. egyházunk tanulóifjúsága 
október 31-én d. u. 4 órakor várbeli templomunk
ban reformációi emlékünnepélyt rendez, melyre 
a szülőket és egyháztagokat szeretettel meghívja.

A budai Mária Dorottya Nőegylet november 6-án este 
6 órai kezdettel teaestélyt rendez elemi iskolánk torna
termében, 1 pengős belépődíj mellett. Az estélyen, melyen 
művészi zene- és énekszámok is lesznek, herceg Hohenlohe 
Károly Egon, a bányakerületi Luther-Szövetség elnöke 
fog előadást tartani.

.Meghívó. A budapest-kelcnföldi evangélikus egyház- 
község 1932 október 30-án délután 5 órai kezdettel refor
mációi emlékünnepet rendez az I., Lenke-ut 56. sz. alatti 
templomban/. November 5-én d. u. 5 órakor a Nőegyesület 
műsoros pengős teadélutánji. Előadást t a r t : Szántó 
Róbert lelkész.

Arany János halálának ötvenedik fordulója alkalmá
ból dr. Pintér Jenő, tankerületünk főigazgatója felolvasást 
tartott a nagy költőről a Tud. Akadémiában. Kár, hogy, 
ezt az ünnepi ülést a kis teremben rendezték. Nagyon 
sokan kiszorultak az ünnepségről és elégedetlenül távoztak.

A jugoszláv területen élő szlovák evangélikusok Starke 
Sámuel petrováci (Bácska) lelkészt választották meg püs
pöknek, felügyelőnek pedig dr. Buljik János újvidéki 
ügyvédet.

A dunántúli egyházkerület ezévi közgyűlését lelket 
emelő, kegyeletes ünnepség előzte meg október 12-én. 
A kerület elkészíttette néhai Gyurátz Ferenc püspök, pápai 
lelkész mellszobrát Lux Elek szobrász által és azt a pápai 
templom előtt levő kis kertben felállittatta. A szobor 
leleplezésén nagy közönség vett részt. A felavató beszédet 
D. Kapi B. püspök mondotta, kiemelvén, hogy Gyurátz 
Ferenc Isten embere volt, ki önmagát, lelkének legdrá
gább kincseit átadta híveinek, kerületének és ezáltal 
szerzett jogot arra, hogy későbbi nemzedékek is az ő élete 
példáján tanuljanak lelkesedni és áldozni a vallás és a 
haza szent oltárain. A szobrot az egyházi, iskolai, politikai 
és irodalmi közületek képviselői koszoruzták meg. Sokan 
táviratban jelentették, hogy lélekben együtt vannak az 
ünneplő gyülekezettel.

D. Kapi B. püspök jelentéséből örömmel vettük tu
domásul, hogy a kerület lelkészeit 5 körzetbe osztotta és 
minden körzettel másfélnapos lelkészi konferenciát tartott 
és azt a szándékát, hogy a jövőben a tanítókra és a fel
ügyelőkre is óhajtja kiterjeszteni ezt a munkásságáL 
A kerület felhívta a gyülekezeteket, hogy gyakrabban

adjanak alkalmat az Úrvacsora vételére és buzdítsák a 
híveket a szentséggel való élésre.

A budai Luther-Szövetség rendkívüli közgyűlést tar
tott október 15-én, melyen a pénztáros jelentésének meg
hallgatása után Traeger Zsigmond javaslatára — tekin
tettel arra a nagy összegre, mellyel Petrik Jolán titkárnak 
tartozik — a Szövetség a Hegyen Épített Várost Petrik 
Jolánnak átadta egy aranykoronáért azon tisztelet és 
bizalom jeléül, mellyel Petrik Jolán titkár önzetlen és 
buzgó szolgálatával szemben viseltetik. Petrik Jolán a 
lapot átvette. Szimonidesz Lajos javaslatára elhatározta 
a Szövetség, hogy folytatja működését a kulturestélyek 
rendezése terén. Ezeknek előkészítésére Borbély Ilonkát és 
Petrik Jolánt kérte fel a közgyűlés. A Szövetség elhatá
rozta, hogy minden második szombaton rendez felnőttek 
részére való vallásos előadásokat. Ezeknek megtartásánál 
számit a vallástanári kar szives szolgálataira. A gyűlésen 
szóba került a cserkészcsapat és énekkar állapota is. Az 
elnök bejelentette, hogy a kér. Luther-Szövetség május 
20-án foglalkozott Szövetségünk ügyével és határozatot 
küldött, mely azonban az elnök 3 havi külföldi tartózko
dása miatt csak szeptember 17-én volt tárgyalható. Idő
közben a kér. Luther-Szövetség közgyűlése is hozott ha
tározatot, mely október 12-én érkezett. Ennek tárgyalása 
ellen felszólalás történt és azért a közgyűlés elhatározta, 
hogy előbb a választmány foglalkozzék vele.

A budai Luther-Szövetség választmánya október 22-én 
Traeger Zsigmond ny. kúriai biró elnökletével ülést tartott, 
melyen felolvastatott és tárgyaltatott a bányai kerületi 
Luther-Szövetségnek október 4-én kelt azon határozata, 
mellyel a budai Luther-Szövetség feloszlatását mondta 
ki. A választmány megállapította, hogy a Szövetséggel 
a mai napig senki nem közölte, hogy kicsoda milyen pa
naszt emelt ellene, nem volt módja működésének törvényes 
és evangéliumi voltát igazolni, kötelezettségeinek mindig 
iparkodott eleget tenni és azért a feloszlató határozat ellen 
fellebbezéssel él az országos Luther-Szövetségnél, egyúttal 
a fellebbezés egy példányát az egyetemes egyházi felügyelő
höz is beadja tájékoztatás céljából.

A budapesti ref. egyházmegye október 19-én tartott 
közgyűlésén Szabó Imre esperes jelentette, hogy vitéz 
árvátfalvi Nagy István dr. megkövető levelet irt. Az egy
házmegye megrótta ugyanis Nagy Istvánt, hogy refor
mátus ember létére eltűrte, hogy a Hadirokkant Szövetség 
zászlajának felszentelésénél a protestáns egyházakat oly 
súlyos sérelem érte, holott mint a Szövetség elnöke, azt 
elkerülhette volna. A közgyűlés Nagy István megkövető 
levelét elégtételül elfogadta.

Örülünk, hogy református testvéreink erélyesen lép
nek fel a gyenge öntudatu hívekkel szemben, kik meg
feledkeznek az egyház iránt tartozó kötelességekről. Ilyen 
értelemben hívei vagyunk a szigorú fegyelemnek, mikor 
arról van szó, hogy egyházunk hitelvei és jogos követelései 
a közéletben is feltétlenül érvényesüljenek. Mások is csak 
akkor fognak minket megbecsülni, ha először mink be
csüljük meg önmagunkat.

Hegyen Épített Városra fizettek : dr. Boross Józsefné 
3, Böngérffy Géza 3, Brebovszky Jenő 1, dr. Cornidesz 
Donát 1.50, özv. Dax Adolfné 1.50, Eöry Imre 4, Erős Gyula 
2, Esztergomi Nőegylet 6, Gras Gusztáv 6, Gura Károly 6, 
Hampel Antalné 3, Károlyi Sándorné 3, Kirnbauer Lajos 6, 
Konok Péter 3, Kossaczky Árpád 6, Kosztolányi Attila 3, 
Kracsun Sándorné 2, Liedemann Ferenc 3, Lux Elek 3, Mar- 
kóczy Irén 3, dr. Manninger Rezső 6, Marschalkó Béla 6, 
N. N. 3, N. N. 15, özv. Nicora Jánosné 3, dr. Nyulászy 
Jánosné 1.50, Oswald Sándor 3, dr, Papp Ferenc" 3, Pe
tényi Ottó 3, Purt Ernő 3, Pusztai Istvánná 3, dr. Quiriti 
Leóné 4.50, Szeszlér Hugó 3, Szumrák Jenő 3, Tommasek 
Emma 3, Tőkés József 3, Wayand Antalné 3 pengőt.

Tagsági dijat fizetett: Frecska István, Gura Károly, 
Kirnbauer Lajos, Kossaczky Árpád, Kraemer Otci 2—2 
pengőt.

A kér. közgyűlésen szóbakerült a kiskőrösi baptista 
érzésű szülők meg nem keresztelt gyermekeinek iskolázta
tása is, kik látogatják az ev. iskolát, de mert nincsenek 
megkeresztelve, nem kaptak hittanból osztályzatot és igy 
felsőbb osztályba nem léphettek. A kér. gyűlés helyeselte 
azt a kényszert, melyet a kiskőrösi egyházi és iskolai veze
tőség ilyenformán gyakorolt. Jogosan kérdezhetné valaki, 
hogy evangéliumi eljárás-e az, mikora szülőket hitbeli meg
győződésük ellenére kényszerítik, hogy gyermekeiket 
megkereszteljék? Hol marad a lelkiismereti szabadság, a
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protestantizmusnak fő jelszava? Szabad-e az evangélikus 
egyház vezetőségének azt a körülményt, hogy a baptisták
nak Kiskőrösön még nincs törvényesen elismert hitköz
ségük, igy kihasználni? Ha törvény ellenére nem akadályoz
ták volna meg a kér. gyűlésre vató kiküldetésünket, ezt ott 
szóbahoztuk volna és talán más lett volna a határozat is.

A reverzálisok. Megegyezések a gyermekek vallására. 
Irta : Somogyi István dr., árvaszéki ülnök. Budapest, 1933. 
A Stúdium könyvkiadó r. t. főbizománya. (IV., Muzeum- 
körut 21.) 64 oldal. Ára 2 P. Megrendelhető a pénz előzetes 
beküldésével lapunk utján is.

Felekezeti szempontból nagyon forrongó időnkben 
az evangélikus egyháznak egyik legfájóbb vesztesége az a 
sok megegyezés, melyet házasuló hívei az ev. egyház kárára 
kötnek. Az 1921—30-as években 1457 esetben érte veszte
ség egyházunkat, vagyis annyival több megegyezés történt 
egyházunk kárára, mint javára. Ez az egy adat világosan 
mutatja, hogy egyháunk szempontjából milyen nagy 
jelentőségű ez a reverzális kérdés és azért fontos, hogy ev. 
népünk vezetői, lelkészek, tanítók, felügyelők és gondno
kok tisztában legyenek e kérdésnek minden mozzanatával. 
Ezért ajánljuk melegen Somogyi István dr. könyvét meg
szerzésre minden érdeklődő evangélikusnak, mert ebből 
alapos tájékoztatást nyerhet a reverzálissal összefüggő 
minden kérdésre. A veszteségek ellen folytatandó harc és 
munka sikerének főfeltétele, hogy tisztában legyünk a 
(örvényes állapottal és azon utat ismerjük, melyen a már 
megkötött egyezmény káros hatását ellensúlyozhatjuk.

Angolország a jövő évben készül megünnepelni a rab
szolgaság eltörlésének 100 éves fordulóját a brit birodalom
ban. A nagy reform leglelkesebb harcosa Wilberforce volt, 
ki 1833 julius 29-én halt meg. Mai becslés szerint még 
mindig 4—6 millió rabszolga van, nem számítva azokat 
a kényszermunkásokat, kiket több nép szolgálatában lehet 
találni.

The Bibié in the World Írja: »Érdekcs, hogy a mai 
spanyol kormány elnöke, Don Manuel Azana fordította 
spanyolra »A Biblia Spanyolországban« cimü müvet. Ez 
nagyon szép fordítás és a könyv a spanyol irodalomnak 
egyik remekp.

EGYETEMES EGYHÁZUNK HATÁROZATA SZE
RINT október hó utolsó vasárnapján offertorium legyen 
a britt és külföldi biblia társulat javára. Mutassuk ki 
a nemes társulat iránt hálás szeretetünket ! A jókedvű 
adakozót szereti az Úr!

Korunk elszomorító eseményei mellett, melyekkel 
napilapjaink telve vannak, a sajtó kötelessége a nemes és 
emelkedett gondolkodásra valló eseteket is közölni a nagy- 
közönséggel. Örömmel adunk hirt József kir. herceg ama 
fenkölt cselekedetéről, hogy egy felsőgallai hadirokkant 
kis házacskáját a kitűzött árverésen megbízottja utján 
megvásárolta és a szegény embernek évi kettő fillérért 
bérbe adta. Ebben a krisztusi cselekedetben sok követőt 
kívánunk a mi áldott emlékű Mária Dorottya hercegasz- 
szonyunk unokájának a mai időben, mikor oly sok helyen 
peregnek a dobok, hogy a szegény magyarnak utolsó 
vagyonkáját is elárverezzék.

Gömbös Gyula honvédelmi miniszter rendeletet bocsá
tott ki valamennyi katonai alakulat és zászlóalj parancs
nokságához, melyben elrendeli, hogy a katonaságnál sem 
a szolgálat közben, sem a szolgálaton kívül felekezeti 
különbségeket nem szabad tenni és szigorúan megtiltja 
bárki felekezeti érzelmeit megbántani. A miniszter rende
letére ezt a parancsot valamennyi katonai alakulatnál és 
zászlóaljnál kihirdették. (Kálv. Szemle.)

Mint a »Harangszó«-ban olvassuk, Wallrabenstein 
Jakab volt mramoraki ev. lelkész, ki 1922-ben lett metho- 
dista prédikátor és Nyíregyházán működött hosszabb 
ideig, kilépett a methodista egyházból és az evangélikus 
egyházba tér vissza. Budakeszin epileptikus és gyenge
elméjű gyermekek részére otthont alapított és már most 
ápol 9 ilyen gyermeket Rákóczi-ut 108. sz. alatt levő 
otthonában.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos m agán  fogorvosi
intézel ében  válla lkozik  fog- és szájbetegségben  szenvedő 
eg y h áz tag ja in k  sz a k a v a to tt , gondos és m érsékelt á ron  
való  kezelésére, m indennem ű  fog p ó tlá sá ra . Szükség 
esetén  részletfizetésre . F o rd u lju n k  hozzá te lje s  b iza lom 
m al M uzeum -kö iu t 27. sz.

Heegaurd S. kopenhágai tanár, egykor a szabadgon
dolkodók vezetője, pedagogikájának második kiadásában 
megvallja, hogy régebbi isteníagadó felfogását már elej
tette és a hit álláspontjára helyezkedett. Ezt írja többek 
között: A mély bánat érzetével gondolok azokra a na
pokra, mikor e művemet írni kezdtem, mert akkor nem 
is sejtettem, milyen gondokat tartogat számomra a sors. 
Az élet szenvedéseinek és fájdalmainak megtapasztalása 
által lelkem megrendült és az alap, amelyre biztosan épít
hetni véltem, megdőlt. Őszintén hittem a tudomány 
dicsőségében és azt hittem, hogy a tudományban minden 
eshetőséggel szemben biztos menedéket találtam. Ez a 
hitem már szertefoszlott, mert mikor kitört fölöttem a 
zivatar és lelkiismeretem mély gyászba borult, a tudo
mány kötelei mint gyenge fonalak elszakadtak. Nyugalmat 
kerestem és azt meg is találtam az Istenben való hitben. 
Azóta ugyan nem pártoltam el a tudománytól, de más 
helyet jelöltem ki neki életemben. Ha az ember belső 
világa elsötétül és minden reménye kihalóban van, erős 
hitem és meggyőződésem szerint csak egy biztos menedék 
van számára : az egyszerű, de élő keresztyén hit. (Alig. 
Ev. Kirchenzeitung, okt. 21.)

India egészségi állapotairól a breklumi misszió egyik 
orvosa, dr. Schulze ezt Írja : A madrasi kormányzóságban 
egy év alatt több mint egymillió ember halt meg. Ilyen 
halálozási százalékot egyetlen más ország sem tüntet fel. 
Az átlagos életkor Indiában csökken, mig más országok
ban nő. Angliában előbb 49, most 50 év az^átlag, Ameriká
ban 50-nel szemben 57, Indiában 25-ről 22-re csökkent. 
Indiában legalább egymillió bélpoklos van. 1923-ban szü
letett 8,446.085, meghalt 6,036.931. Ebből volt az első 
életévben álló gyermek 1,486.277. E nyomorúság okai : 
tudatlanság, vallási előítéletek és szegénység. (Alig. Ev. 
Kirchenzeitung, 1932 okt. 21.)

A német diakonissza anyahézak kaisersweríhi szö
vetségének jelentéséből kiderül, hogy a szövetségbe 66 
anyaház tartozik 26.642 diakonisszával.

Bácsy Péter mészáros- és hentesmester, II., széna
téri piac, fióküzlet II., Medve-utca 19, a já n lja  elsőrendű 
á ru it, k éri h itt est vére ink  jó in d u la tú  tám o g a tá sá t. Olcsó 
á ra k . P o n to s  kiszolgálá.s.

TÖREDÉKARANY Ön előtt számolunk. — 
^ ran-v' cs ••‘füstpénzekért
is magas árat fizetünk

nálunk adja el

Telefon : Aut. 85-4-62
Szigeti Nándor és Fia
Bpest. IV. Muzeum-körut 31

C s i k ó - ,  p e r z s a p é z s m a -
bunda a divat.

Szép forma, príma minőség,

o l c s ó  á r a k  
S O M O G Y I  szű csn é l
VIII., Rákóczi-ut 23. I. em. Uránia mellett 
40 éves protestáns cég. Telefon: 36-3-14

E lső  Ma g y a r
Általános Biztosító Társaság

Alakult 1857-ben. — Budapest, IV., Vigadó-tér 1.
A legrégibb és legnagyobb magyar biztosító intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztosító társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a következőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, uti- 

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.

WOD1ANEKF ÉS FIAI GRAFIKAI INTÉZET ÉSKIADÓVALLALAT R.-T. KÖNY V-ÉS IIIRLAPNYOMDAJA
Telefon: 88-8-íü BUDAPEST, IV., DALMADY UTCA 3 5-7. SZ. Felelős: Kiss Ferenc


